

Καλές Πρακτικές

Σε καμία χώρα της Ευρώπης δεν εφαρμόζονται διαδικασίες αναγνώρισης που να συμβαδίζουν με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Η Αργεντινή θεσμοθέτησε το 2012 τον Νόμο για τη Ταυτότητα Φύλου ο οποίος σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Ο συγκεκριμένος νόμος προβλέπει τις ταχύρρυθμες, προσιτές και διαφανείς διαδικασίες. Μέσα σε 12 μήνες άλλαξαν τα στοιχεία που αναγράφονται στην αστυνομική τους ταυτότητας 3.000 άνθρωποι (Πηγή: Υπουργείο Εσωτερικών της Αργεντινής). Το μοντέλο της Αργεντινής, το οποίο προβλέπει μια απλή διοικητική διαδικασία, αντιπροσωπεύει τη βέλτιστη πρακτική. Δεν προϋποθέτει το αναγκαστικό διαζύγιο ή τη συναίνεση της/του συζύγου, δεν ζητά από τους αιτούντες να είναι στείροι ή να διαθέτουν διάγνωση ή γνωμάτευση «ειδικού» για την ψυχική τους υγεία.

Διεμφυλικοί ή τρανς άνθρωποι είναι ένας όρος ομπρέλα για τους ανθρώπους των οποίων η ταυτότητα ή έκφραση φύλου διαφέρει από το φύλο που τους αποδόθηκε κατά τη γέννηση.

**Γρήγορη.
Προσβάσιμη.
Διαφανής.
Η Αναγνώριση
Ανοίγει Πόρτες.**

Ενημερωτικό δελτίο Νομική Αναγνώριση Ταυτότητας Φύλου

Μάθε περισσότερα για τη νομική αναγνώριση της ταυτότητας φύλου και τι μπορείς να κάνεις για να αλλάξει η κατάσταση στην ιστοσελίδα:

www.tgeu.org/AccessAllAreas



Η παραγωγή του έργου έγινε με την οικονομική υποστήριξη του Ιδρύματος Ανοικτής Κοινωνίας (Open Society Foundation), της Κυβέρνησης της Ολλανδίας και του Προγράμματος PROGRESS της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα περιεχόμενα αυτής της έκδοσης αποτελούν αποκλειστική ευθύνη του συγγραφέα, και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι αντικατοπτρίζουν τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Ιδρύματος Open Society ή της Κυβέρνησης της Ολλανδίας.



Τι σημαίνει Νομική Αναγνώριση Ταυτότητας Φύλου;

Νομική Αναγνώριση Ταυτότητας Φύλου είναι η διαδικασία της αλλαγής του ονόματος και του φύλου που δηλώνεται στα επίσημα (κρατικά) έγγραφα και μητρώα, προκειμένου να αναγνωριστεί η ταυτότητα του φύλου ενός ανθρώπου. Τα κράτη μπορούν να καθορίσουν τους όρους με τους οποίους επιτρέπεται σε έναν άνθρωπο να προχωρήσει σε αυτές τις αλλαγές, ωστόσο η αναγκαστική στέρωση, το διαζύγιο, η υποχρεωτική διάγνωση της ψυχικής υγείας ή το όριο ηλικίας θεωρούνται από τα προαπαιτούμενα που σαφώς παραβιάζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Γιατί η Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου είναι σημαντική;

Ορισμένα καθημερινά ζητήματα, όπως η παραλαβή ενός δέματος, το άνοιγμα ενός τραπεζικού λογαριασμού ή απλά η χρήση ενός εξατομικευμένου εισιτηρίου στα μέσα μαζικής μεταφοράς μπορεί να αποτελέσει πηγή προβλημάτων αν η ταυτότητα φύλου σας δεν ταιριάζει με το φύλο έτσι όπως αυτό αναφέρεται στην ταυτότητα, το διαβατήριό, κ.λ.π. Δεδομένου ότι οι τρανς άνθρωποι εκλαμβάνονται ως ύποπτοι που χρησιμοποιούν πλαστά έγγραφα, εξαναγκάζονται να αποκαλύψουν ότι είναι τρανς χωρίς να το θέλουν στην πραγματικότητα. Αυτό παραβιάζει το δικαίωμά τους στην ιδιωτική ζωή και συχνά οδηγεί σε διακρίσεις και βία. Κατά συνέπεια, πολλοί τρανς άνθρωποι αποκλείονται από την κοινωνία και την αγορά εργασίας. Επίσης, οι τρανς μπορεί να μην έχουν το σθένος να βγουν ανοικτά προς τα έξω, πράγμα που τους δημιουργεί συναισθήματα άγχους και τους οδηγεί στην κατάθλιψη ή την αυτοκτονία. Ένα κοινό στοιχείο των τρανς είναι ότι ενώ διαθέτουν πτυχία και πιστοποιητικά που αποδεικνύουν την εργασιακή τους εμπειρία, εντούτοις τα έγγραφα αυτά αναφέρουν διαφορετικό φύλο από αυτό που αισθάνονται με αποτέλεσμα να οδηγούνται στην ανεργία.

Η γρήγορη, προσιτή και διαφανής Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου προστατεύει από τις διακρίσεις, προστατεύει την ιδιωτικότητα ενός ατόμου και αποτελεί την βάση για μια αξιοπρεπή ζωή.

Ποια είναι τα προβλήματα με τη Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου στην Ευρώπη;

Η Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου δεν έχει κατοχυρωθεί σε 16 χώρες της Ευρώπης, είτε επειδή δεν έχουν προχωρήσει στη θεσμοθέτηση κάποιων νόμων ή γιατί δεν λειτουργούν οι διαδικασίες που υπάρχουν. Κατά συνέπεια, οι τρανς άνθρωποι δεν μπορούν να αλλάξουν με νόμιμες διαδικασίες τα χαρτιά τους και να ζήσουν τη ζωή τους με αξιοπρέπεια.

ΣΥΣΤΑΣΗ: Επανεξέταση του νομικού πλαισίου και θέσπιση της γρήγορης, προσιτής και διαφανούς Νομικής Αναγνώρισης της Ταυτότητας Φύλου.

Η αναγκαστική στέρωση είναι προαπαιτούμενο σε 23 ευρωπαϊκές διαδικασίες αναγνώρισης της ταυτότητας φύλου. Αυτό σαφώς παραβιάζει το δικαίωμα στη σωματική ακεραιότητα, το δικαίωμα στην ελευθερία από τα βασανιστήρια και το δικαίωμα στη δημιουργία οικογένειας. Δεν μπορούν ή δεν θέλουν όλοι οι τρανς άνθρωποι να υποστούν όλες αυτές τις ιατρικές επεμβάσεις.

ΣΥΣΤΑΣΗ: Να καταργηθεί το οποιοδήποτε ιατρικό προαπαιτούμενο από τη Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου.

Το υποχρεωτικό διαζύγιο ή η ακύρωση του γάμου στην περίπτωση που ο τρανς άνθρωπος είναι παντρεμένος είναι προαπαιτούμενο σε 19 χώρες. Κάτι τέτοιο δημιουργεί προβλήματα τόσο σε αυτούς όσο και στις οικογένειές τους εφόσον η/ο σύζυγος και τα τέκνα ενδέχεται να χάσουν κάποια δικαιώματα που τους παρέχει ο γάμος. Η έκδοση ενός διαζυγίου είναι διαδικασία που επιβαρύνει συναισθηματικά και οικονομικά και

εξαναγκάζει ένα ζευγάρι που αγαπιέται να ζήσει χώρια.

ΣΥΣΤΑΣΗ: Να καταργηθεί το προαπαιτούμενο της αγαμίας από τη Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου.

Η διάγνωση ψυχικής υγείας ή η γνωμοδότηση από «ειδικό» αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση σε όλες τις διαδικασίες αναγνώρισης στην Ευρώπη. Αυτό σημαίνει ότι οι τρανς ταυτότητες έχουν ταξινομηθεί στα «ψυχικά νοσήματα», ακόμα και αν δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Αυτή η προϋπόθεση οδηγεί στον στιγματισμό και τον κοινωνικό αποκλεισμό. Επίσης, η απαραίτητη διαγνωστική διαδικασία αποκλείει πολλούς τρανς ανθρώπους για τους οποίους είναι αναγκαία η Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου και παρατείνει τη διαδικασία, συχνά για πολλά χρόνια.

ΣΥΣΤΑΣΗ: Να καταργηθεί η προαπαιτούμενη διάγνωση ψυχικής υγείας ή γνωμάτευση ειδικού από τη Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου.

Το όριο ηλικίας αποκλείει τα νεαρής ηλικίας τρανς άτομα από τη Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου. Οι διαδικασίες είναι διαθέσιμες μόνο από την ηλικία της ενηλικίωσης και μετά, συνήθως από τα 18 και πέρα (με εξαίρεση τη Γερμανία και την Αυστρία). Η κατάσταση αυτή λειτουργεί ως τροχοπέδη στην κοινωνική ένταξη, π.χ. στο σχολείο, και βλάπτει την ανάπτυξη της προσωπικότητας σε μια κρίσιμη ηλικία. Παράλληλα, οι απαιτούμενες ιατρικές διαδικασίες ενδέχεται να αποκλείσουν τους νεαρής ηλικίας ή τους ηλικιωμένους τρανς ανθρώπους (π.χ. άνω των 65 ετών) από τη Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου.

ΣΥΣΤΑΣΗ: Να καταργηθεί το όριο ηλικίας, σάφης και μη, από τη Νομική Αναγνώριση της Ταυτότητας Φύλου.